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INTRODUCCIÓN

Instrucciones Generales

Los requerimientos serán:

· Escrito en tercera persona

· Autosuficientes en objetivos y alcances

· Sin faltas de ortografía

· Diseño apropiado de textos, gráficos y tablas

· Amigables con el lector

Se recomienda leer la Norma Chilena sobre confección  de informes.

Además, en la primera página deberá presentarse la siguiente información (de carácter obligatorio):

	Esquina superior Izquierda
	Universidad de Chile

Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas

Departamento de Ingeniería Civil


Al centro de la página y en forma destacada:

	
	Informe de Materiales de la Construcción

Código Curso: CI34A

Informe Nº n

Nombre del Informe


En la esquina inferior derecha, datos personales:

	
	Nombre Alumno:

Grupo   : n

Sección : m

Ayudante : 

Fecha Realización:

Fecha Entrega:


LABORATORIO Nº3

Ensayos de Módulo de elasticidad y coeficiente de Poisson del hormigón

· Estructura del Informe

1
Introducción (Breve y concisa) 

1.1) Introducción General: Objetivos, materiales utilizados (dimensiones, características  físicas, etc.).

1.2) Introducción teórica: sólo fórmulas a utilizar numeradas con números arábigos, con breve explicación de las variables.

1.3) Metodología empleada para los ensayos.

2
Cálculos
2.1) Ensayo del módulo de elasticidad.

2.2) Curvas experimentales.

2.3) Cálculo del módulo de elasticidad.

2.4) Coeficiente de Poisson.

2.5) Tablas con los datos experimentales 
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2.6) Gráfico 
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2.7) Cálculo de 
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usando mínimos cuadrados.

3
Comentarios y conclusiones
3.1) Comparar los valores de E encontrados por los dos procedimientos, comentar y proponer alguna explicación de la diferencia, si la hay.

3.2) Comparar la relación 
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encontrada, con las relaciones generalmente aceptadas, ACI, CEB y otras.

3.3) Comparar los valores de E y 
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con los valores generalmente usados.

3.4) Comentar semejanzas o diferencias.

3.5) Comentar la precisión de las medidas y de los resultados.

· Desarrollo Explicativo

Introducción

El hormigón es, con seguridad, el material más usado en el mundo en construcciones. Por eso tiene gran importancia conocer sus características. El hormigón es un material bastante complejo, tanto por su composición como por los procedimientos de su preparación y puesta en obra y finalmente por su comportamiento mecánico. Los componentes del hormigón son cemento, agua y áridos, los dos primeros forman la pasta aglomerante y los otros, constituidos generalmente por piedras de distintos tamaños, el esqueleto inerte. Las propiedades del hormigón dependen de la calidad y de la cantidad de cada uno de sus componentes y además, de todas las operaciones de preparación y puesta en obra. El estudio de este conjunto de factores forma parte del programa del curso de Tecnología del Hormigón.

Las propiedades del hormigón son numerosas, porque, además, de las comunes a otros materiales de construcción, como resistencias mecánicas, tiene otras que le son propias como: variaciones de las propiedades a lo largo del tiempo, variación de volumen por cambio de humedad, fluencia lenta, permeabilidad, alteración por determinados agentes adherencia con el acero.

En este laboratorio se estudiarán sólo el módulo de elasticidad y el coeficiente de Poisson, puesto que en el curso de Tecnología del Hormigón se ven muchas de las otras propiedades.

El módulo de elasticidad E del hormigón interviene en el cálculo de flechas y deformaciones en vigas, en el cálculo de rigideces en marcos múltiples y en estructuras hiperestáticas en general. El módulo de elasticidad está claramente definido en los materiales que tienen una zona inicial recta en su diagrama tensión-deformación unitaria y en ese caso es la tangente del ángulo de inclinación de esa recta. El hormigón no cumple con esa condición, ya que su diagrama es curvo desde el comienzo. En este caso se pueden definir varios módulos.


Fig. Nº1

E0  módulo tangente en el origen

ET  módulo tangente en cualquier punto

ES  módulo secante.

ES es el que tiene un significado más práctico y es  el que más se usa. Se define el módulo secante como la pendiente de una recta que une un punto cercano al origen y un punto cualquiera de la curva. La RILEM define este punto como un tercio de la tensión de rotura, y el primero como el correspondiente a una tensión de 0.45 [N/mm2]

Se han encontrado relaciones empíricas de la forma
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, entre el módulo de elasticidad, ES , y la tensión de rotura por compresión, 
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El coeficiente de Poisson, 
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, es la relación entre la deformación unitaria longitudinal 
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 tienen signos opuestos:
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: positivo en tracción 
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luego 
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es negativo, sin embargo, en la práctica se aplica con signo positivo.

Ensayos

Se ensayará una probeta cilíndrica a compresión hasta la rotura para determinar su resistencia,
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Módulo de elasticidad
En otra probeta cilíndrica se determinará el módulo de elasticidad a la compresión cargándolo desde una tensión inicial de 0.45 [N/mm2] hasta un tercio de la resistencia, bajo ciclos de carga y descarga, hasta que las deformaciones se estabilicen, inscribiendo la curva, 
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= 0.45 [N/mm2] y mantenerla durante 60 segundos, dentro de los 30 segundos siguientes, se lee la deformación correspondiente a dicha tensión, 
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L0. Luego la carga debe ser aumentada continuamente con una velocidad de 0.5
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0.01 [N/mm2/seg], hasta la  tensión, 
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. Esta tensión debe ser mantenida por 60 segundos y a continuación se lee la deformación correspondiente,
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L1, dentro de los 30 segundos siguientes.

Las deformaciones, 
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L1  y 
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L2, de dos ciclos de carga consecutivos, no deben diferir en más de un 10%; si difieren en más se descarga y la probeta se vuelve a centrar. Los instrumentos de medida deben tener una precisión de, al menos, 5 [
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]. Los ciclos de carga deben repetirse hasta que las diferencias 
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L2 de dos valores consecutivos no exceda de 10 [
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] (millonésimo de metro).

La longitud del extensómetro debe cumplir con los siguientes requisitos: "L0 debe ser menor que h/2 y mayor que 2/3
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, pero no debe ser menor que 100 mm, ni mayor que 150 mm, en que h es la altura del cilindro y  
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su diámetro".

Cálculo de ES
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En que:
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= 1/3 
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= 0.45 [N/mm2]
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L1/ L0 correspondiente al último ciclo de carga
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L0/ L0 correspondiente al último ciclo de carga 

Se calculará la relación 
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  para este ensayo

Coeficiente de Poisson

Se usará el mismo cilindro al cual se le medió el módulo de Elasticidad y se le adosará el anillo con un dial a la mitad de la altura para medir el desplazamiento transversal y dos anillos extremos con un dial para medir la deformación vertical. Se aplicará cargas en intervalos de 1500 [kgf] (15 [kN] ) hasta 9000 [kgf] (90 [kN] ) y en cada etapa se leerán el dial que mide el desplazamiento transversal, 
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, y el que mide el vertical, 
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L. Para cada etapa de carga se calculará la tensión , 
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 , en [N/ mm2], la deformación unitaria transversal,
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Cálculo de  v
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 se calculará por el método de mínimos cuadrados.

Con los datos obtenidos en este ensayo se puede calcular, también, el módulo de elasticidad ES.
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